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Скалите на долнокредната серия 
са широко развитя з Североизточна Бъл- 
гаркя и играл'1:' ттързоотепенна роля в ней— 
ни я геолог;ки с ту оса. С различии нива на 
Долната Креда оа сзързани ценни полезни 
изкопаеми"-• нэфт, каолин, силидити и др. 
Поради това изследването на долната кре- 
да в тазк обширна облает от страната ни 
има. не само научно, но и определено прак- 
тическо значение»

При проведенотб от мен проучзанеу 
de обхваната долната креда в значителна 
част от Североизточна България, включена 
в следните граници: от запад - р .Белица- 
p. Янтра;| от север - с.Ценово-с.Ясеновен- 
c. Бреетак; от изток - с.Брестак-с.Дезня- 
с.Горен чифлик; от юг - с.Аспарухово- 
с.Буиновци-с.Въглевци, Обхванати са зна« 
чителни части от Мизийската. плоча и учас 
тъкът на Предбалкана, източно от реките 
Белица- и Янтра.

Материалы за юз и труд е резул- 
шат на самостоятелната ми 10-годишна ра
бота върху стратиграфията на долната 
Креда в Североизточна България, започ- 
ната в началото на 1957 г» Йзследзането 
имаше подчертано биостратиграфски харак
тер. .

Дълбокопризнателен съм и из'пит- 
вам приятен дълг да благодаря на акад. 
Ек.Бончев, проф.Хр.Спасов, чл. кор. проф.*
В.Цанков. проф.Ем.Белму.стаков, Лл.Гора- 
нов, Хр.Хрисчев, И.Сапунов, Я.Тенчов,



доц.М.Йорданов, Н.Йолкичев, Г.Мандов, 
М«Стоянова-Вергилова, както и на реди- 
ца други колеги от България и чужбина, 
конто по различии начини са ме подпома- 
гали и способствували за успеха на ра- 
ботата ми.

Дисертацията е в обем 463 маши- 
нописни страници и съдържа 60 фигури и 
8 таблици в текста. Тя има следните 
раздели: Предговор; I. Въведение; II.Ос- 
новни принципи на страт-пграфската кла- 
сификация; I I I .  Етажите на долната .Гре- 
да в техните типови области? 1У.Върху 
някои номенклатурни и класификационни 
проблеми от стратиграфията на долната 
Дреда; V. Долната гфеда в Североизточ- 
на Българияj VI. Кратък преглед на гео- 
ложкото развитие на Североизточна Бъл
гария през Долнокредната enoxaj VII, Зак
лючение i V III. Литература.
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I . Въведение

В началото на този раздел се да- 
ват общи белекки за долната Цреда. Тя 
се приема като единна серия, обхващаща 
приблизително. долната половина на Тфед- 
ната система.

В България долната Креда е раз- 
пространена главно на север от Старо- 
планинската верига. В югозападната част 
на страната тя е позната в сравнително
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ограничена оЗласт - в Драгоман-Годечко 
и отчасти в Краи’дпто, Долнокредните ска- 
ли з България"’ са прпвързани към следните 
тектон.ски области; Мизийска плоча, Ппед- 
балкан, западна част на българското £ред- 
ногорие и Крайщпдите, Установен е пълни- 
ят профил на Долнокредната серия, от Бе- 
риасиена до Албиена включителко.

При настоящею проучване на Дол- 
ната 1:реда в част от Североизточна Бъл- 
гария установих 320 амонитни таксона от 
видовата трупа сред една колекция от око
ло 3000 екземпляра, Освен амонитите са 
събирани и всички други добре запазени 
макрофосили.

II , Основни принципи на страти- 
графската класификация

Различавам две основни категории 
в стратиграфското познание, Първата - 
геохроноложката, е една логическа аб
стракция, чиято цел е да направи хроно- 
логическо обзързване на отделните съби- 
тия* и процеси в геоложката история, Вто- 
рата - стратиграфската. s .str . сзърэана 
с описанието, корелиранетс и класифици- 
рането на скалните последователности е 
по-конкретна, тясно мат.ериално свързана 
с въпросните скални последователности, 
Тези две категории-залегнаха в основата 
на две самостоятелни, но равнаценни една 
на друга скали: геохроноложката и страти- 
графската, чиято съвкупност образува



стратиграфс ката с и с тематика.

Привърженик съм на възгледа,спо- 
ред който, въз основа на различии кри
терии, с оглед определени свойства или 
специшични черти скалните Пластове могат 
да бъдат разчленени и класирани в раз
личии номенклатурни системи. Различава- 
ме три основни вида стратиграфски еди
ница, базирани на литоложки характер, 
фаунистично съдържание и геоложка въз- 
раст, означавани съответно като лито- 
стратиграфски, биостратиграфски и хро- 
ностратиграфски единйци. В зависимост 
от подхода и критериите, които се изпол- 
зват при тяхното дефиниране стратиграф- 
ските единици са обективно и по концеп
ция различии категории. Всички страти
графски единица са материални, но в за- 
висимост от степента на абстракцията 
при дефинирането им, те са в различна 
степен зависими или независими от кон- . 
кретните физически черти от геологията. 
на даден регион от земната кора. Връз- 
ката между отделяйте стадии на страти- 
графското познание е показана със след- 
ната схема, илюстрираща ги в порядък на 
увеличаваща се абстракция: физическа 
стратиграфия /в това число и литостра- 
тиграфия/___ биостратиграфия — хро
ностратиграфия — геохронология.

Разглеждайки въпроса "субективна 
и конвенционална ли е стратиграфската 
класификация?" отбелязвам, че по своя
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източник и по своето съдържание страти- 
графското познание е обективно. Догова- 
рякия по отделяй! аспекты на класифика- 
цията на единкците от Международнаяа 
стратиграфска скала са допустими и в от
деляй .случаи г-'.элателни, но те трябва да 
бъдат базирани. само на обективнй данни 
и общоприети принципи, а 'не на прагма
тически критерии като удобство и полез- 
ност.

По-нататък е напразена логичес- 
ка обосновка на стратиграфските класси
фикации. Отделени са два основни класа- 
G и S . Съвкупността на G и s образува 
универсума - страгиграфскатй системати-
Т'*о •

'п ' <*\
(G с :м )Л ($  <=V) или 'J$i-

Клас S е представен от три под- 
класа: литостратигшфия — L, биострати
графия - В и хроностратиграфия - Н« Все' 
ки клас /подклас/ иыа свои елементи. Ре- 
лациите между отделяйте елементи са из- 
раз ени символично.

На края на този раздел е дадена 
кратка характеристика на видовете стра- 
тиграфски единици.



III# Етажите на Долната Креда в 
техните типови области

Етажното разчленяване на Долна
та Креда бе осъществено около средата 
на 19 в. във Франция и Швейцария, Пос- 
ледователно бяха отделени Аптиена, Ал- 
биена, Баланжиниена, Баремиена, Бериа- 
сиена и Хотривиена. Тези етажи бяха по- 
късно разчленени на подетажи, а след 
1890 г. в тях бяха дефинирани съответ- 
ни амонитни зони.

В раздела са характеризирани ета 
ките на Долната Креда в техните стра- 
тотипове като за всеки етаж по отделно 
е дадена оригиналната дефиниция и съв- 
реионната трактовка на граничите и обе- 
мът на етажа, Дадена е справка за етаж- 
ните термини, свързани с Долната Креда, 
малко използвани или изоставени, но ко
нто се срещат при работа със специална 
литература върху Долната Креда,

IV* Върху някои номенклатурни и 
класификационни проблеми от 
стратиграфията на Долната 
Креда

В началото на този раздел е раз- 
гледан въпросът за статута на Бериаси- 
ена. Изтъкват се новите факти, които 
говорят за нееквизалентност на Бериа- 
сиена с Долния Валанжщ-шоы - Това об- 
стоятелетво не позволява по-нататъшно

b



7

отъждествяване на тези две стратиграф
ски едикици и, заедно с подчертаната 
индивидуал ноет'.на бериасиенските амо- 
нитни фауни,' идва в подкрепа на тезата^ 
за дефинирането на Бериасиена -като са
мостоятелен етаж,

Обаче, ако проблемът за отделя- 
нет-о на Бериасиена от Валанжиниена може 
да се приеме за обосновано решен, то 
проблемът за долната. граница на Бериаси
ена, респективно границата Юра-Креда,е 
все още предмет ка диекусии. Те се под- 
клаждат от подчертания афинитет на амо- 
нитните фауни на Горнкя Титониен и Бери
асиена и от желанието да се търси ,?по- 
естествена граница" между двете системи. 
Всъщност сегаыната граница Юра-Креда е 
напълно естествена, но тя не* е от тази 
величина, както гтзаницата Вериасиен-Ва- 
ланжиниен от една" страна и Горен-Долен 
Титониен, от друга, където е палице от
четлива промяна в облика на амонитното 
съдътзжание. Поради наличието на тези 
факти трябва да се отнесем внииателно 
към възгледа, сиоред привърженицитё на' 
тсойто" зоната. Chapei‘1 /=зона на В. priva- 
sensis,”Spatb, 1923-255 =Горен Тито
ниен, Masenot,1939/ трябва да се отнесе 
към Бериасиена.

Разглеждайки въпроса за обема и 
употребата на термина Иеокомиен' се при- 
съедййяйам към мнениси на Ruts ch. & 
Bertschy /1955 / и Друщиц и Михайлова



/1966/, че такова индеферентно и стра- 
тиграфски неопределено понятие като 
Неокомиена. не би трябвало да се употре- 
бява.

Що се касае до термина ургон, 
той може да се използва за означаване 
на определен тип варовици от Долната 
Креда, чийто типово находище е при 
Оргон, Франция.

На края на този раздел е раз- 
'гледан въпросът за границата Аптиен- 
Албиен истратиграфското положение на 
Кланеезиона. Известно е, че дефиниции- 
те .на Аптиена и Албиена, дадени от 
a ’ Orbigay имат подчертано сумарен ха
рактер и са по-скоро иерархически, от
колкою тиположки по същество. Обемите 
и граничите на тези етажи не бяха точ
но фиксирани в' конкретни разрези, Дей- 
ствително d ’ Orb igny/1840, 1842/указа 
на департамента Об и градчето Апт като 
на типови облести на Албиена и Аптиена, 
но те бяха представени от него чрез 
сбор от редица литостратиграфски еди- 
ници* разкриващи се в различии области 
на Франция и Англия. По-късно той ги 
характеризира палеонтоложки чрез спи- 
съци на фосилни фауни /ft’ OrMgnyjissO, 
1852/. Последните обаче в повечето слу
чаи са събирани от различии гсолози и 
обикновени колекционери, без да бъде 
точно указвана тяхната стратиграфска
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позиция в конкретните пластови последо- 
вателности. Всйчко това се отрази на де- 
фккициите на Аптиена и Албиена и стана 
причина за продължителни дискусии относ- 
но гранкцата между тези етажи. Прокарва- 
нето на тази граница е свързано и с ре- 
шението не въпроса за стратиграфското по
ложение на Клакеезиена. Днес съществуват 
две- мнения за мястото на Клане езиена.
Една част от стратиграфите го отнасят 
към Албиена, а други - към горната част 
на Аптиена. Първото мнение е Ьазирано 
на приоритета на d ’ Orbigny, който отне- 
се кланеезиенските Пластове към Албиена* 
Както' по казаха проучзанията ка Breist- 
roffer /1947 / й MoullacLe /1963 / мнение- 
то на d ’ OrMgay е базирано ;на неясен про- 
изход ка фосилите и погрешни палеонто- 
ложки определения. Второто мнение - за 
аптиенската щшнадлежност на Кланеезие
на, е оснозано на резултатите от анализа 
на развитието на амонитните фауни в от- 
рязъка Горен Аптиен - Долен Алоиен, Оче
виден е подчертаният афинитет на кланее- 
зиенските амонитни фауни с тези от Гар- 
г ас иена от една страна и появата но. една 
типична криптотенна' etc о циация в началото 
на зоната Tardefurcata. Последното об- 
стоятелство е от решаващо значение за 
прокарването на ясна стратйграфека гра- 
нйЦа'между~зоните Hodosocostatum и 
Tardefurcata, която съвпада с граница- 
та Аптиен-Албиен. По този начин Кланее-



зиенът ще заеме най-горната част на 
Аптиена. Анализът на вертикалното раз- 
простраление и филогенетичните връзки 
на амонитните фауни в Аптиена и Дол- 
ния Албиен в България също подкрепя 
възгледа за прокарването на гранивдта 
Аптиен-Алби'ей в основата на зоната 
Tardefurccta.

10

V. Долната Креда в Североизточна 
България

В началото на този раздел е напт* 
равен преглед на познанията за Долната 
Креда в Североизточна България. В исто- 
рията на изследване на Долната Креда в 
таги облает се открояват три основни 
етапа: първият обхваща времето от 1840 
до 1930 г . ;  вторият - 1930-1946 г . ; 
третият - последните двадесет години.
От първия етап* се” оттсрояват трудовете 
HaFr.Toula, L. de Launay и Г.Златар- 
ски. Установени са бариасиенски, валан- 
ниниенски, хотривиенски, баремиенски и 
долноаптиенски седменти. Вторият етап 
се характеризира с широки регионални 
проучвания, при които се събират много 
нови данни за разпространението на дол- 
нокредните скали, тяхното фаунистично 
съдържание;и стратиграфията им* От то- 
за време се открояват рабитите на В. 
Цанков, Ев.Бончев, Е. Ackermann, Ел. 
Коен, Ат.Стефанов, П.Мандев. От към
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1950 г. в Североизточна България започ- 
наха твърде интензквни геоломки проучва- 
ния - картировкл, сондажни проучвания, 
детайлни профил^фания,, при които се съб- 
ра нов огромед материал за характеризи- 
рането на Долната Креда„ Зацочнаха се и 
специализирани проучвания на тази серия 
и разработка на зонален стандарт по амо- 
нити. Именно специализираните проучвания 
са характерни за третия етап. През този 
етап се открояват трудовете на Ст.Брес- 
ковски, Ал.Горанов, Н.Димитроза, Т.Нико- 
лов, М.Стоянова-Вергилова, Хр.Хрисчев, 
Г.Чешитев,

По-нататък са разгледани литостра- 
тиграфските единици в Североизточна Бъл
гария, свързани с Долната Кредс. Онези 
от литостратиграфските единици, конто са 
детайлно проследени и пълно характеризл- 
рани се разглеждат като официални и за 
тях са използвани терыините член, свита 
и група. Тъй като част от литостратиграф
ските единицы имат широко разпростране- 
ние, излизащо извън рамките на*проучена- 
та от мен облает, тяхкото детайлно харак- 
теризиране не е направено. В съответствие 
с правилата на стратиграфската номенкла
тура такива единици разглеждам като нео- 
фициални и за тях използван тершшите за
друга и комплекс. Характеризирани са след- 
ните основни литостратиграфски единици, 
развити в Североизточна България:



Груботеригенна задруга. Тя е 
базирана на преимущественото'развитие 
на грубот.еригенни седименти в южната 
част на Предбалкана. Възраст: Г.Тито- 
ниен /зона СЬарегД/-' Бертасиен /до 
средата на зона Boissieri/.

Флишоидна задруга. Представена 
от алтернация на пясъчници, мергели и 
глинести варовици. Тези седименти по
каз ват някои общи морфоложки белези с 
флишките образувания, но се различават 
от последнцте по неравномерната дебе- 
лина на отделяйте Пластове, наличието 
на много изклинвания, не винагй рязка 
долна повърхност на грубозърнестите 
пластове*тгдр,п. Възраст: Г.Титониеи 
/збна^СЬарегх /  - Валанжиниен /зона 
Yerrucosum / ,  Развита в северната иви- 
ца на Предбалкана.

Задруга на несортираните скали, 
Представена от силно смесени, несортй- 
рани /вакови/ скали - хипопясъчници, 
хипоалевролити и алевритови мергели 
/с 20 до 50$ алевритов примес/. Тези 
седименти са развити в южната. част на 
Предбалкана, Сланник и Г'брлово. Въз
раст: Бериасиен /зона Grandis, отчас
ти/ - Баремиен,

Пясъч&иково-мергелна задруга. 
Представена от слабо алевритови мер
гели, глинести мергели и пясъчници, 
развити добре в северната ивица на

12



13

Предбалкана. Възраст: Г.Валанжиниен /зо
на Уеггтгаовгж, Отчасти/ - Баремиен /зо
на As’tierianuiV „

В състара на тази задруга, с ранг 
"член" по класификацията на литострати- 
графските единици, влизат: Байрамдерен— 
ските пясъчници, Александровските пясъч- 
ници и Божковските пясъчници.

•Параургонска задруга. Отделяйето 
на тази задруга е основано на преимуще- 
ственото развитие на детритуснк, песъч- 
ливи, оолитни и алевритови варовици в 
алтернация с ̂ алевритови мергели, алеври
тови варовити хипопсамити и биоморфни 
варовици. Това е периферен фациес на ур- 
гонскыте седименти, развит в областта на 
селата Козаревец, добри дял, Джюлюницгги 
Кесарево. Възраст: Д.Аптиен /зона Desha- 
y e s i/.

Елешнишка свита. Типов разрез - 
в долината на р.Елешница, южно от с.Бя- 
ла ‘река. Отделянето на свитата е базира- 
но на развитието на теригенно-карбонатни 
седименти: ненаситени конгломерати,пя
съчници, калкаренитови варовици, органо- 
генни /в това число и биоморфни/ варо- . 
вици, които алтернират без закокомер- 
ност помежду си. Горната част на свита- 
та с? "доказана ка то долкоаптиенска /зона 
Deabayarai / .  Не е изклйчено долната й 
част да принадлежи на върха на Баремиена*



Кошянска свита /Хр.Хрисчез,
1966/. Типов разрез - източно от с.Кор- 
мянско. Представена е предимно от пя- 
съчници с прослойки глинести алеврсли- 
ти и алевритови варовити глини, както 
и единични Пластове от варовици. Въз- 
раст: Г.Баремиен /зона Asterianum/.

Крушезска свита Ар.Хрисчев,
1966/. Типов разрез - при с.Крушевс. 
Свитата е базирака на преимущестз еното 
развитие на биоморфни и афанитози ва- 
:зовици, оолитни и органогенни варовицй. 
Зъзраст: Г.Баремиен /зона Asteriamm/.

Българенска свита Ар.Хрисчев, 
1966/. Типов разрез - северозападно от 
с.Българене. Представена е от пясъчни- 
ци, алевролити, глинести скали, алеври
тови и песъчливи, оолитни варовици, 
както и тънки лещи от ургонски зарози- 
ЩГ. Възраст; Г.Баремиен /зона Astie- 
rianum/.

Еменска свита Ар.Хрисчев,1966/, 
Типов разрез - при с.Емен* Представе
на е от биоморфни варовици и пачки от 
афанитози, порцелановидни варовици. 
Възраст: Г.Баремиен /върха на зона 
Astierianum - /  _ Д'.Аптиен /основата 
на зона Deshayesi/.

Горнооряховска свита /Ек. Бон- 
чев, 1957 /,“Типов разрез /тук опреде
лен/ - при с.Асеново, Горнооряховско.
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Свитата е представеыа от глинестк мер
гели, слабо алет.ритови варовитм глини 
и прослойки пяс-ъчници. Тез и седименти 
са развити в гваничната облает между 
Предбалкана и Мвдийската плоча. Възраст 
в'типозия разрез: Д.Баремиен'/зона я)те~ 
rici /  - Д.Аптиен /зона Deshayesi / .  На 
места обаче свитата обхпеда по-зна:чиге- 
лен интервал: Д.Хотривиен /зона Radia- 
t u s ,' горначаст/ - Г.Аптиен /зона Nodo- 
socostatuia/.

В състава на Горнооряховската 
свита влизат, с ранг "член11 по класифи- 
кацията на литостратиграфските единици, 
Павликенските пясъчницй /Ек.Бончев, 
1957/. - - —,

Каспичанска свита /de  Laimay , 
1906/, Типовразрез /тук определен/ на 
разкритата на позърхността част на сви
тата се намира в кариерат?., югозападно 
от Каспичан.-Кейните по-долни части са 
характеризирани от редица сондажни про- 
биви /Й.Йовчев, 1960/. Предотазена е от 
карбонатни седименти - варовици, доломи-* 
тизирани варовици и долсмити, развити 
широко в Мизикската плоча. Възраст: от 
Долната Креда свитата обхваща интервала 
от Бериасиена до и включително оскозата 
на Хотривиена. Вероятният пълен хроно
логически обем на тази'свита е Калозиен- 
Д.Хотривиен /зона Radiatiis у дялна по
ловина/.



Варовито-мергелна задруга» Пред- 
ставена от алтернация на мергели и 
глинести варовици, развити широко в 
северната част на проучената“ облает. 
Възраст: Д.Хотривиен /зона Radiatus, 
горна половина/ - Долен Аптиен /зона. 
Deshayesi/.

В състава на варовито-мергелна- 
та задруга, с ранг -член" по класифи- 
кацията на литостратиграфските едини- 
ци, влизат Хитринските варовици /Ек. 
Бончев, 1955/ и Башбунарските варовици 
/Doula, 1890/.

Тршбешка свита /Ек.Бончев,
1957/. типов разрез /тук определен/ - 
между селата Раданово и Орловец. Отде- 
лянето на свитата е базирано на преи- 
мущественото развитие на мергели с про
слойки от кристаликни варовици и ва- 
ровити пясъчници /последните главно в 
долната част ка свитата/. Тези седи- 
менти са развити в околностите ка гр. 
Полски Тръмбеш и по долината на р.Янтра, 
северно-ог'СУСашёво. Възраст: Д.Аптиен 
/зона Deshayesl/.

Ковачевска свита» Типов разрез - 
северно от с.Ковачевец, Отделякето на 
свитата е базирано на преимущественото 
развитие на тънкослоисти, ивичести, 
окременени варовици с тънки прослойки 
мергели, разпространени широко в запад- 
ната част на проучената облает /Попов-

16
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ските височини, поречието на Баниски 
Лом и на запад до към Бяла/.'Възраст: 
ДоАптиен /върха на з о н а ^ 6*10̂ 3./ - 
Клансезиен /зона Nodosocostat-um/,

Русенска свита /Ек.Бончев,1957/. 
При срйгпналното дефиниране на тази сви
та типов разрез не е посочен. Тук не 
определяй лектотипов разрез, тъи като 
редица добри разкрития на тази свита са 
извън моята облает* Свитата е предста- 
вена от -разнообразии варовици: органо- 
генки /в това число и биоморфни/, детри- 
тусни, орбитолинни, оолитни, песъчливи, 
окременени. В долината на р. Черни Лем 
в основата на свитата присъствуват ти
пичны силкциеви скали -*халцедоколити. 
•Тази свита е разпространена в севетэна- 
та част на проучената""облает. Възраст: 
Г.Баремион /зона Astletibnm. / р, 
Аптиен /зона Subiiodosocostatuia/,

В следващата глава на работата е 
дадено описанието на 30 опорни-профила 
ца Долнскредната серия, чието. изеледва- 
не даде основните данни за литоложкито 
и фаунистичните последователности в Дол- 
ната Креда. Освен опорните профили, чи- 
ето описание се привежда в работата, са 
изеледвани над 4000 естествени и изкуст- 
вени разкрития на долнокредни скали, В 
тази глава са описани следните опорни 
профили: р.Плаковчица, р.Веселика, Зла- 
таришка река, връх Романа - с.Дедкнци,
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Бебровска река, Стара река, Мийковска 
река, Костелека река, Преелав - с.Бяла 
река, р.Бр-еетова, с.Чапаево - с.Горски 
"Сеновец, с.Асеново, с.Черенча, запад- 
на част на Провадийското плоскогорие, 
с.Златна нива - с.Правинци, с.Порошце, 
Раэград - с.Недоклан, Големия юк, с. 
Опака, с.и. от свОпака, Басанов дол - 
с.и* от с.Крепча, с?. Па ламар ца, с.Кова- 
чевец, с.Водица, ссБойка, с^Копривец - 
с.Дряновец, с*.?ад^ново - с.Орловец, с. 
Борово, с.Белцов - с.Ценово, гр.Бяла.

По-нататък са разгледаки амонит- 
ните зони на Долната Креда в проучената 
облает от Североизточна България. Изтхк 
нато е, че амснитните фауни на Долната, 
Крзда от тази облает имат подчертано 
медитерански характер. Те показват сил- 
ни родетвени връзки с делнокредните 
аионити от хЮгоизточна Франция, Швейца
рия, Алжир, Тунис, Англо-Парижкия ба- 
сейн, Криы и Кавказ. Съществуват и ре- 
дица общи такеони с по-отдалечените 
региони на Медитеранската провинция, 
Налице са и някелко общи родове с Тихо- 
океанската провинция, както и няколко 
космополитни таксона. Досега не са из
вестии типични епигранти от Бореалната 
провинция.

Анализът на амонитните последо- 
вателности, показани при описанието на 
опорните профили даде възможност за 
очертазане на верига от амонитни асоци-



ации, сменящи се въз времето, конто ха- 
рактеризират 14'~амонйтнй~'зони /отДолу-, 
■нагор о/: Gr'andis*~'BolsBieri, 'Rotcbauai— 
аПа, verruoostcii; Radiai7u s ,_Cultrata, 
Sayni, Ajfignlicost£t'&, Emerici, Asti%r±>r 
anum, Deshayesi', Niatii&i Subnodosocosta— 
trum ]д NodosocoB'tatram.
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Долната граница на зоната се пос- 
тавя по йзчезвакето на Vi'rgatosphinctes, 
Mazenoticera3 chaperi JcPicte) ,

олкостефанидните амонитй от групата на 
Proniceras toucasi (R e t ,) , ка::то и по ' 
появата и масовфто развитие на Befriase- 
11а grandis Maz', у В„ jaaoefti Май,, Re-' 
towskiceras cons anguine ides (r £ z .) , Maze- 
noticeras paramimounum. (M a z ./.
В проучената облает Соната Grandis е" 
хаюакт ер из ир&на 6 : '  Б , Grandis Maz. ;  В . ■ . . 
jauberti Май., В4 callisto (d ’ O r b .) , .^ ,
oppeli.(Kil*)>  Bcrich.teri"\Oppel) ,'~B.
berthel jCTouc ») . M«zetio1/ioferaa paramiaou* 
т й  ( l a s ,) ,  Par6d^.ocoT*as"'ca'llistoldes 
(Behr .), Spiticeres groteanum (Opp.)
И Др.
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Зона Grsndis

Зона Boissieri

Долната граница на т&зг'зон'й св .; 
поставя по изчёзванеФ о"Нс1 В «grand is Май... ;
B.herthei (Тойс#) , M.paraninounum (Mp z , ) ,  
P.callistoides (Behr»), появата-и па-. ' 
сезото и&зпптйо на subtburfirjmia'bdis^ie 
ri (P ie t .) , В, gallica (Maz*), B.ponti— 
ca (Ret.) и др.



. . В.проучената облает зоната 
Boissierx е характеризирана със след- 
ната s,MOHHtKa асОциация: S.boissief-i* 
(P iet .), в; privesensis (P iet .), B.gelli- 
ca Maz,, В. elleniea Nik,, "'В,' chomera-.’ 
censis (Toucas), Jabronfella isaris(Pom.), 
Hitfialryites nieri (P iet ,), Spiticeras 
(N«) negreli (MathО , Neocosmoceras 
sayni (Sin .) и Др,

Зона Roubaudiana

Долната граница на зоната се пос
тавляло изчезването"'на родовете*'Бегг1~а- 
-sella, Subtlmrmannia, Jabrofiella, Маве- 
noticeras, Rptowskicerr>s, DalmrS'iceras, 
Subnlpinites, Pseudargentinicrr'ns ,както 
и по масовото развитие “ на Thurnanni- 
ceras,'Kilianella, Busnardoites, Neoho- 
ploceras, Srrpsinella,

В- проучената облает зоната Rou
baudiana e характеризирана със след- 
ната амонитна асоциация: Thurmanniceras 
thurnanni (Р ,‘&  С , ) ? Th, pertransiens 
(Sayn), Th. salifentinun (Sayn), Th.guey- 
mardi crassicostatim N ib ,, Kilianella- 
rQubaudiana (d ’ Orb.), K; lucensis (Sayn), 
K, ischnotera (Saynj, K.rosnensis/Nik,, 
Sarasinella t£ezanensis (boty), S.eucy- 
rta (Sayn), S. walker! (Uhl,) и други.
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Долната граница на зоната се по с- 
тавя по изчезването на повечето предста
вители на родоветеs Kilianella, Thurma- 
nnic&ras, както й~по разцвета на Luppo- 
vella superba (Sayn) , Neoconites'пеосо- 
miens is tcL’ O rb .), N . tesch.en£n$is (Uhl,) 
Saynoceras verrucosum (d ‘ 0r o 4) .

В проучената облает зоната Verru- 
совип ехарактеризирана със следната 
асоцйация: Luppovellft. еирёгоаг (Sayii)y 
Th, canpylotoxun (U h l .) , N. pl*tyco$ta— 
tus Sayn, N. ttscheAensiS~(Uhl,}', N. 
neoсoni ens is * ( d s Orb',.) , S ayn'O сer г s Verru- 
cosum.; ( d i Orb,)  , Valanginites ' nucleus 
(Roen*.) J V .perinf latus (Mr'tb.,), Y .r i l f r i  
di (Kar.) pi другив

Зона Radiatus

Долната граница на зоната се 'поста- 
вя по изчезването на родовете Kilier-e- 
11а , ' Sarasinellaj ThurmannicerasLuppo- 
vella, появата. на първите представители 
Еа ПОДСемеЙСТВО Crioceratitinae,
както и по разцвета на родовете' Ааап— 
thodiscus, Leopoldia, Lyticoceras. ..

В проучената" облает зоната Radia
tus е характеризирана'със следната амо- 
нитна асоциация" * Aca$thodis<;us ^adia- 
tus (В г ,) , A, vaceki N . & U hl., A.kara—
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Зона Verrucosum



каасЫ (1Ш1 , ) ,  Leopoldia biassalensis 
(E ar .) , ' L . ’ leopoldi (d“Orb*), "L . rene- 
Tier! Ba$m., Lyticocgras amblygonium 
N, &  U h l., Olcostephanus aStierianus 
(d ’ O rb .), Crioceratites sp. и Др.

Зона Cultrata

Долната граница на зоната се пос-' 
таля по изчезването на родовете Busna- 
rdoites, Distoloceras, по разцвета на 
Crloceratitihae, както и на Qo&tere- 
11а, Saynella, Olcostephanus s,s*jj др*

В проучената облает зоната Cultra- 
ta е характер из ирана със следната амо- 
нитна асоцйация Cr.duvall Lev., 
Oosterrella cultrata (d ’ Orb.)V Spitidis- 
cus'incertus (d-Orb.)," 01c . variegatugA 
(Paa . ) , Olc.piilostCtfius N ,"&  U h l.,.‘ 01c. 
rigidus! (Baum.), Ol'c .eloiLgatus (T z ,) ,
01c. (R .)  balkenicus (T z .)  и МНОГО 
"Други*

Зона Sayni

Долната граница на зоната се поста
вя по изчезването на Lyticoceras, 
Valanginite's и по появата* на Subsayne- 
11а, Plesiospitidiscus, Balearites и

И др.

В проучената облает зоната Sayni^
е хар ак т ер из ирана със следната'адошыца. 
асоциация J tJnoceratites nolani (K l l .) ,

2d . - ---



11a vilrbenefl.sia N ik ., 01c* klaatschi 
(Wegne.} . ' Phyllopaoiiiceras infrnidibulran. 
(d ’ O r b ,;,

Долната граница на зоната св поста
вя по изчезването на Subsayiiella suyai 
и масовото развитие на Pseudothurma- 
nnia- Balearites, Plesiospltidiseus, 
Spitidiscus, Raspailiceras.

В проучената облает зоната Angu- 
licostata ё характеризИрана*със елздна'-

Balearites ‘balearis iti^ensls^Wied. ?
Cr. lnAnoriĉ nsis' (Nols), ‘Cr, quenstedti 
(QeSt,;, Cr, nolani (Kil.). Phyllopachi-- 
сeras infundlbulum (d’Otb;;, Plesiospi- 
tidiscus ligatus (d’Orb,),

Долната граница на зоната со пос- 
тавя по изчезваи-ето на амонитите от гру~

пт. /Чттт-л а "’^oricensis*

Зона -Angulicostata

Зона Emericl

На Ст.- emerici; и 
ceras, Borremites'' . 
hamu-lina, Holccdis-



В проучената облает зоната Emerici 
е характеризирана със следната амойит- 
на асоциация: Ci*. emerici Lev.', Сг, 
thiollieri (A st .) , “Acriocel'as spp.', 
Hamulina dissim ilis"(d ’ O rb ,), An?.ha- 
muliha subcylindrica (d ’ Orb»j Barre- 
mites* diff ic i l is ; (d sOrbe) , Sub’s ayne- ' . 
11a'dpvydovi (Т т .) , Eolcodiscus cailla- 

udianus (d 5 O r b .)и много други.

Зона Astierianum

Долната граница на зоната се поста- 
вя по изчезването на .амонитите .от .гру- - 
пата на етег1С1 - tn io T lie n ,
изчезването на Pseodothurmannia, поя^ . 
вата и тзадзцвета на Heteroceras, 
Colchlcn-tes, Hemihoplites и др#

В проучената облает зоната Astie
rianum е характеризирана със следната 
амонитна асоциация: Heteroceras bi--V 

furcatum d ’ Orb ,, H. astieriarmn d ’ Orb*, 
Hamulina trinodosa. (d sO rb .), Colchidi- 
tea varneftsis N ik ., Hemihoplites $p p ., 
Barremites sttetto$toma (U h l .) ,’ B.cas^ 
sidoides (U h l ,) , B* tenuiclnctus; (Sar,
&  Sch*)» Holcodiscus ziczac (Кат.) и 
много другие

Зона Deshayesi

Долната граница на зоната се “поста-* 
вя по изчезването на Heteroceras s .s .

26



EodesmoceratinEie, Haleodiscidae, Pulche- 
llia,. Carstenia, Nloklesia, появата и 
раз цвета на DeoftayeiSitidae, Prochelo— 

niceras, Clielonice'cas и други, - __

В проучената облает зоната Deshaye- 
si е характеризирана със 'следната амо-" 
китна аСоциация' :'Prodesliayesites germa— 
nicus-‘;Casey, Desbayesitea' drshayesi . 
(Leym,), Deshayes'itea'spp,, Erocheioili^ 
ceras" arbrechtiaustriae (Uhl»), Chelo- 
niceras cornuelianum (d ’ Orb,) и други.

Зона Nisum.

Долната граница на^зоната се цое- 
тавя по изчеззането H a ^ ^ °aesKn7es:L^es» 
Deshayesites, Colchidites, Ancyloceras, 
Procheloniceras ц по масовото развитие 
на Uhligella, Parahoplites, Immunitoce- 
газ, Gargasiceras и други.

В проучената облает зоната е ха
рактеризирана със следната асоциация: 
Aconeceras nisum (d ’Orb ,), Hamiticeras 
pilsbryi And»i Cheloniceras (E.)~graclie 
Ca§ey, Clu (E ,) martinoides Casey, ,Ch, 
(E ,)  tschernysch.evi; (S in ,) , Colombice-; 

.ras subtobleti (K$.s.),-‘Parahoplites cfe 
maximus (S in ,) , P, aff . melehioris 
Anth,. Gargasiceras lautus lautus et 
laxa *Glas.), Immunitoceras,sp, и мно

го други.

. . . . . .  .................  27
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Зона Subnodosocostatrum

Долната граница на зоната се по£т&- 
вя по изчезването на Cheloniceras s ,s . ,  
Ac one с eras nisum, Dufrenoyia и гю MaGO- 
вото развитие на род Acantliohoplites.

В проучената облает зоната Subno- 
dosocosTjatum е характеризована'със 
следната амонитна асоциация* Acafttho- 
hoplites" pSchilteiisis (Antrh.'), A.stepfta- 
noides Kas. ,  A » 'rect'5Jlgul4>rig Kas* ; A. 
big6ti incivilis Gla'S*V £-’*■ kasanskyl.. 
Nik. , AOanthoiioplites" a f f . submngTila- 
tils' S i n . , Colombiceras t£>bleri (Jacob)V
C,' subpeltoceroides (S in ,) , Zurcherella 
zurcheri (Jacob) к мтюго други.

Долната граница на зоната се поста- 
вя по"изчезването на Costidiscus, 
Australicer&s, Ammonitoceras, Melchio- 
riteis, Tropaeum, Colombiceras, както И 
по появата на Diadcchocffas, Нурасап- 
thoplites, Nodosohoplites.TopHaTa, гра
ница на зоната Nodosocostatum, която е 
и горна граница на Аптиена, се поставя 
по изчезването' на Haniticeras, 
Pseudobaploceras, Chflonieeras (Epi- 
cheloniceras), Parahoplites, Acantho~ 
hoplites, Immunitoceras, Gargasiceras, 
Zurcherella, както г ~ ---

Зона Nodosocostatum.

ставители на
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tanysoceras, Pu.zasiaa Douvillelceras
и др*

Б проучената облает зоната Nodo- 
socostairum e характериз ирана със следйа- 
та_ амонитна асоцйаций: Acanthohoplites 
tratitscholdi S in ., A. multispinatds",
S in .,  A, b igoti;bigOti“ (SeliEL^), A. abî - 
chi (Anth.) ,  C h .; (E«) clSns'ayenSe (Jafc, ) ,  
Diadochocer&B' c f . inafequalis E g .; Eote~ 
tragonites cf. duvalianus (d ’ Orb.) и др.

Б следващата глава са характеризи~ 
рани етааите и подетажите на Долната 
Креда в проучената облает.

Бериаоиен

Бериасиенските скали са развити на 
доста широки площи в Североизточна Бъл
гария, къдею са представени от няколко 
фациални типа: груботеригенен в юнната 
част на Еленско, флишоиден в средната 
ивида на Предбалкана, преходен /глинес- 
т о-в ар овит/ в .северная: а ивица на Пред*»* 
балкана. и.карбонатон в предадите па Ни
зшие ката плоча. Скалите-, ка Бс-риасиепа с а 

на позърхността сана з пред о ли те 
на' Ир^дбайгсайа, докато в ^изийската пло
ча тс са познати само :з сопдазни. пробизы*4 V ,



Валаняикиен

В пределите на Североизючна Бъл- 
гария валанжиниенски скали са познати 
както в областта на Предбалкана, така 
и в Мизийската плоча» В Предбажана 
Валанжиниенът е представен предшно от 
мергели /от силно алевритови до чисти/ 
с прослойки от пясъчници и глинести ва- 
ррвици* а в Мизийската плоча - от раз
нообразии варовици, с редки прослойки 
от доломитизирани варовици и доломити 
в долната част. Двата крайни фациеса 
са свързани с постепенен преход*

Хотривиен

В проучената част от Североизточ- 
на България хотривиекските седименти 
са най-широко разпространени. Те са 
развити в няколко основни фациални ти
па: в най-южната ивица на Предбалкана 
са разпространени несортирани скали - 
ваков тип, а на север са развити пясъч- 
никово-мергелен, варовито-мергелен и 
карбонатен тип седименти* Най-горната 
част на Каспичанската свита, която до- 
сега е отнасяна изцяло към Валанжиние- 
на, се приема въз основа на характерни 
амонити за основа на Хотривиена.
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Баремиен

В най-южната част на Предбалкана 
Баремиенът е представен от специфичны 
вакови скали, които на север се замест— 
ват от песъчлмво-мергелни седименти, 
представени добре в северната ивица на 
Предбалкана* В южната част на плочата 
са развити варовито-мергелнк скали, ко
ито на север се заместват от карбонатни 
наслаги.

Аптиеп

Аптиенските скали са широко раз- 
пространени в Североизточна България. 
Сравнително по-ограничено разпростране- 
ни те са в теменната част на Северобъл- 
гарското издигане, докато в източната и 
особено в западната част на областта те 
са много добре представени® В Предбал
кана Алтиенът е представен от глинести 
мергели, алевритови глинести мергели, 
пясъчници, гравелити, конгломерати, хило- 
алевролити, разнообразии варовици,» В 
северната ивица на Предбалкана сред ап
тиенските разрези се появяват й глинес- 
ти варовици» В плочата ^птиенът е най- 
добре представен в северозападния учас- 
тък на областта, където профилът му е 
изграден от Тръмбешката свита, Ковачев- 
ската свита, варовито^мергелката задру
га ж Русенската свита, които прехождат



едни в други* За най-сезерната част на 
областта е характерно карбонатною раз
витие на аптиенските наслаги* Налице 
са и две зони на интензивно окременя- 
ване - в долината на р.Черни Лом и при 
Бяла. Алтиенът е поделен на Бедулиен, 
Гаргасиен и Клансезиен, които са харак- 
теризирани по отделно.

VI. Кратък преглед на геоложото

Е
азвитие на Североизточна 
ългария през Долнокредната 

епоха

През Долнокредната епоха в Северо
източна България се открояват две об
ласти със съществено различен тектон- 
ски и седиментационен режим. От север 
со разполага обшйрната облает на Ми- 
зийската плоча, която се характеризи- 
ра със стабилен тектонски режим и ши
роко развитие на глинесто-карбонатните 
и карбонатните /в  това число и ургон- 
ски/ фациеси на долнокредните скали*
От юг се равполага линейно изтеглената 
с посока запад-изток зона на Предбал- 
кана, характеризираща се с лабилен 
тектонски режим и интензивно компен- 
сирано потъване, в коею се образуват 
предимно теригенни /в  това число и 
груботеригенни/ седименти. Тези две 
полярни тектонски области са свързани 
с постепенен преход помежду си, който
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ее демонстрира от разпространението на 
преходния т>ш фадиееи на долнокредните 
екали, разбити в граничната ивица между 
Предбалкана и плочата»

Долнокредните басейни в Североиз- 
точна България имат ясен биполярен ха*? 
рактер, ограничени от две области,които 
са ги подхранвали с теригенен материал* 
Главка роля е играла Родопската суша, 
докато влиянието на Добруджанския масип 
се чувствува в много по-широк региона
лен аспект и то главно в разрезите в 
Румъния*

V II . Заключение

При нас.тоящото проучване на страти 
графията на Долната Креда в значит елка 
част от Североизточна България са полу- 
чени много нови резултати, които очер- 
тават доста пълна картина на литолож- 
ките и фаунистичните последователности 
в долнокредните разрези, обема, грани
чите и разпространението на долнокред
ните етажи в областта* Разработека бе и 
зонална схема на Долнокредната серия в 
проучваната облает* Заедно с това са 
очертани и редица проблеми, чието раз- 
раб от ване е задача на бъдещего. Струва 
ми се, че бъдещата работа над долнокред
ната стратиграфия в тази облает би тря(5 
вало да продължи в следните насокиг



а* Необходимо e по-нататъшно под
робно проучване на Хотривиена в подхо
дяще избрани профили с оглед детайли- 
зирането на неговата амонитна зонална 
стратиграфия*

б* С оглед по~подробното регио- 
нално характеризиране на границата Хо- 
тривиен-Баремиен е необходимо да се 
проучи една сгъстена мрежа от профили 
в южната част на Разградско и в Щумен- 
ско, Новопазарско и Варненско.

в* За по-подробно разработване на 
амонитния зонален стандарт на Алтиена 
е необходимо да се сгъсти мрежата от 
профили, в които да се изучат детайлно 
амонитните последователности,

г. Необходимо е да се изберат стан
дартны разрези на етажите на Долната 
Креда в Североизючна България, на кон
то да се направи подробно литоложко, 
биостратиграфско и палеонтоложко проуч
ване#

д# Мзключително богатите амонитни 
фауни от Долната Креда на областта да- 
ват възможност за детайлни таксономии 
проучвания* По-специално трябва да се 
започне монографичната обработка на от
деляй родове и семейства, които досега 
не са били подробно изследвани.
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е* Да ое продължи проучването на 
Долната-Креда в северната част на Севе
роизточна България с оглед стратиграфи- 
рането на карбонатния комплекс и иего
вою корелиране с по-южните разрези,

СПИСЪК

на по-важните публикувани работи 
по темата на дисертацкята

1. Николов, ! •  1960* .Амонитна фау
на от Валанжа в Източния Предбалкан* 
Т|«геол* България, сер*палеонтология,

' 2* Nikolov, 1962 0 DobrogeiteS — 
a.;nfew genus of Valangifiian Annonites c
C.R.de l ’Acad&nie bulg, des Sciences,

1 .

3# Николов, Т» 1962* Бележки за 
тектониката на долнокредната ядка на 
Аспаруховската антйслинала* Сп* БГД, 
Ш П ,  1.

4* Николов, Т* 1962* Бележки върху 
стратиграфията на Долната Креда в част 
от Североизточна България» Йзв0 Геол* 
институт, БАН, X*

5* Николов, Т. 1962- Стратиграфия 
на Долната Креда в Предбалкана на изток

35



от р*Брестова /Веселиновска/. Изв* 
Геол*институт, БАЙ, И *

б* Николов, Т. 1964* Амонити от 
Барема в Североиэточна България* Тр. 
гео л •Б'ьлгария, с ер .палеонт ология 5 V I.

7* Wikolov, Т, 1965'» A propos 
destermes d ’ etages Berriasieij. et - 
■Valanginien. Bull, of the Str,Dimit
rov Institute of Geology, XIV*

8. Николов, T* и Хр.Хрисчев.1965 
Основи на стратиграфията и литология- 
та на Долната Креда в Предбалкана* Тр 
геол. България, сер.стратигр* и тект*
V I.


